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Судовий процес розпочався 17 червня 1963 р., але Баєр помер в камері від серцевого нападу ще до його 

початку. Після цього основним фігурантом справи став ад’ютант коменданта табору Р. Мулька, пійманий лише 

завдяки випадку. Всього на лаві підсудних було 22 особи. Тільки 9 обвинувачених були ув’язнені, решта залишалися 

під заставою на свободі [1, с.150]. Підсудні складали досить позитивне враження у своїх сучасників: вони займали 

хороше місце в суспільстві, мали хорошу роботу та репутацію. Якщо Нюрнберзький процес викликав увагу 

міжнародної спільноти і висвітлювався ЗМІ всіх провідних країн світу, оскільки судили верхівку Третього Рейху, то 

процес у Франкфурті викликав резонансну увагу саме через «звичайність» обвинувачених – пересічних німців, які, 

як виявилося, колись були брутальними безжалісними есесівцями. Навіть свідки не завжди одразу могли впізнати в 

цих «звичайних» людях своїх катів. В залі суду завжди було багато глядачів та журналістів (більше 200).  

Франкфуртський процес проходив саме в розпал «холодної війни», що ускладнювало переговори з 

радянською владою про дозвіл на виїзд у ФРН свідків з НДР, Польщі, СРСР. Це було надзвичайно важливо, оскільки 

документальних свідчень злочинів нацистів майже не збереглося, то покази свідків були ключовими в 

обвинуваченні. Цим скористалися адвокати, які наполягали на суб’єктивності таких показів, оскільки людина не 

може детально розповісти про події двадцятирічної давності. Особливо цинічним був адвокат Г. Латернзер, який або 

звинувачував свідків в неточності, бажанні помсти, а якщо свідок був з країн соціалістичного табору, взагалі 

закликав суд не брати до уваги такі свідчення, оскільки це «агенти-комуністи, навчені радянськими спецслужбами». 

Часто судді закликали адвокатів до поваги до свідків, які пережили табори смерті [1, с.153]. 

Характерно те, що ніхто з підсудних не визнав своєї вини. Адвокати робили ставку в захисті на тому, що їхні 

підзахисні лише виконували накази своїх начальників. Прокурори намагалися довести, що перед судом стоять люди, 

які розділяли ідеологію націонал-соціалізму і послідовно втілювали загальний злочинний намір.  

Вирок підсудним зачитувався впродовж двох днів, з 19 по 20 серпня 1965 р.: 6 підсудних були засуджені до 

пожиттєвого ув’язнення, 11 – отримали різні терміни ув’язнення, 3 – виправдані, 1 – відпущений у зв’язку з важкою 

хворобою. Такий вирок став розчаруванням як для прокурорів, так і для жертв націонал-соціалізму. 

Генпрокурор Фріц Бауер визнав, що був готовий до такого м’якого вироку суду. Тому за основну мету 

процесу ставив не покарання конкретних злочинців, а пробудження німецького суспільства та розкриття правди про 

злочини націонал-соціалізму. В залі суду побувало близько 20 тис. осіб, в тому числі школярів з вчителями, вийшло 

друком близько 1500 газетних публікацій про Франкфуртський процес. Таким чином, мета цього суду була 

досягнута – німецьке суспільство дізналося правду про жахливі злочини нацистських злочинців [6, c. 20.]. 

Судові процеси, які відбулися після Нюрнберзького МВТ мали важливе значення. Саме на них розглядалися 

воєнні злочини вчинені безпосередньо виконавцями різних рівнів. Судовий процес у Франкфурті досягнув ще й 

просвітницької мети – усвідомлення німцями масштабів вчинених ними злочинців й відповідальності за ці злочини. 

Загалом воєнні трибунали другої половини ХХ ст. проведені над нацистськими злочинцями досягли своєї мети – 

злочини проти людяності були засуджені, а цивілізоване суспільство отримало надійне щеплення від подібного. Що 

не можна сказати про сучасне російське суспільство, яке не визнавши злочини радянського режиму, повторює шлях 

нацистів в Україні. 
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У 1960-х роках у Канаді, у провінції Квебек, загострилися відносини між двома найбільшими національними 

групами: англо-канадською та франко-канадською. Перша переважає в Канаді, а друга – в Квебеці. Франкомовне 
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населення було більшістю у цій провінції та складало третину населення Нового Брансвіку. Поза цими регіонами 

французька мова та освіта майже не існувала. Французька мова майже зникла з публічного простору, для англо-

канадців вона була такою ж чужою як і решта мов. Зіграла свою роль й конфесійна приналежність: англо-канадці – 

протестанти, а франко-канадці – католики. Таким чином відбувся розкол за національною та релігійною ознаками. 

Але Квебекська проблема мала, насамперед, соціально-економічний характер. Англо-канадці займали 

високооплачувані посади та більш високий рівень життя аніж франко-канадці. Навіть вивчивши англійську, франко-

канадські робітники отримували меншу зарплатню, ніж англо-канадські колеги.  

Це сформувало основи квебекського сепаратизму та ідею відокремлення провінції від Канади. Квебекці 

почали усвідомлювати себе не просто франко-канадцями, а окремою нацією – квебекуа (les Québécois) [2]. З’явилися 

політичні сили, які виступили з програмою незалежності Квебеку. У 1960-мі році виникло Об’єднання за 

національну незалежність Квебеку та інші подібні рухи, які в 1968 р. об’єдналися у Квебекську партію – нову 

політичну силу, яку очолив Рене Левек [1, c. 517]. Методи боротьби партія обрала демократичні та мирні. У програмі 

партії передбачалася перемога на виборах та переговори з Оттавою щодо нового статусу. 

З’явилися й більш радикальні групи, які не хотіли чекати та проводити переговори. У 1963 р. група молоді 

створила Фронт визволення Квебеку. Це  крайньо ліва терористична організація, яка боролася за незалежність 

провінції і перетворення її на соціалістичну державу. Її лідери вважали, що незалежність Квебеку неможлива без 

соціальної революції [4]. Методом боротьби «фронтовики» обрали терористичні акти. Об’єктами терору стали 

«символи колоніалізму» - казарми канадської армії та посадовці різних рангів, випадкові жертви. Вони заклали 

вибухівку під пам’ятник англійському генералу Вольфу, який захопив місто Квебек у 1759 р. Загалом під час цих 

терористичних актів з 1963 по 1970 р. загинуло 8 людей [4].  

Апогеєм діяльності Фронту стала «жовтнева криза» 1970 р. [1, c. 519]. Фронт визволення викрав 

британського дипломата Джеймса Річардса Кросса та квебекського міністра праці П’єра Лапорта. 15 жовтня влада 

Квебека попросили про втручання канадської армії для подолання кризи, і в той самий день у Монреалі відбувся 

мітинг на підтримку Фронту визволення Квебеку, в якому взяли участь близько 3 тисяч людей. Федеральний центр 

16 жовтня оголошує воєнний стан у провінції та вводить війська [4]. Поліція розпочала арешти прихильників 

незалежності. Викрадачі вбили Лапорта, його тіло знайшли 17 жовтня біля аеропорту. Прем’єр-міністр Канади 

П’єр Трюдо використав Закон про воєнні заходи, який дозволяв тимчасово затримувати будь-кого, хто підозрювався 

в приналежності до терористичного руху. З введенням воєнного стану заборонили масові протести та страйки. Були 

дозволені обшуки і затримання на сім днів без пред'явлення обвинувачень. Впродовж цих семи днів генпрокурор міг 

розпорядитися про продовження затримання до 21 дня.  

Воєнний стан у Канаді в 1970 році тривав 46 днів - з 16 жовтня по 1 грудня. Всього поліція провела близько 

трьох тисяч обшуків і затримала 497 людей. 435 із них відпустили, 62 пред'явили обвинувачення. 32 з цих 

звинувачень були в тяжких злочинах [2]. Більшість активістів Фронту опинилися або за ґратами, або за кордоном, 

або переховувалися. В кінці грудня були заарештовані три члени Фронту визволення Квебеку, яких звинуватили у 

вбивстві міністра праці П'єра Лапорта. У 1971 році Фронт визволення Квебеку остаточно зник з політичної арени.  

4 грудня, вже після скасування воєнного стану, був звільнений перший з викрадених заручників Джеймс 

Кросс – він провів у полоні 62 дні. В обмін на звільнення Кросса його викрадачі і деякі з їхніх родичів отримали 

дозвіл полетіти на Кубу. Після «жовтневої кризи» квебекці надавали перевагу мирним методам боротьби за 

суверенітет своєї провінції. Процес врегулювання Квебекської проблеми та пошук компромісів призвів до еволюції 

федеративної системи в бік децентралізації.  
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ОСОБЛИВОСТІ ЖІНОЧОГО ФАВОРИТИЗМУ У ФРАНЦІЇ 

 

Рач М. В., здобувач ступеня вищої освіти «бакалавр» 

Сєвєрова О. В., доцент кафедри всесвітньої історії 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 

Феномен фаворитизму присутній у всіх епохах і культурах історії людства. Актуальність теми фаворитизму і 

сьогодні залишається значною, оскільки явище пов'язується з емоційними аспектами людської індивідуальності та з 

особливостями психологічних характеристик людей різних епох. Навіть сьогодні фаворитизм присутній у всіх 

державних органах влади, а кожна людина зіштовхується з дрібним фаворитизмом у побуті, навіть не усвідомлюючи 

цього. Проблема фаворитизму пересікається з проблемою зв'язку особистості та влади, яка є однією найважливіших 

тем в історичній науці. Інститут фаворитизму мінливий в історичних та соціальних проявах, але його інституційна 

природа єдина: фаворити – змінні, фаворитизм – вічний. 

Явище фаворитизму, притаманне феодальним і буржуазним державам Західної та Північної Європи в епоху 

абсолютизму, означає заступництво з боку правителя чи високопоставленої особи своїм улюбленцям та призначення 

їх на високі посади, надання їм титулів і привілеїв. Часто це відбувалося незважаючи на те, що фаворити далеко не 
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